Arbeit und Energie

Um die Energie eines Korpers zu erhchen (im Bsp.
Lageenergie), muss man Arbeit verrichten (im Bsp. Hubarbeit).
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Energie ist die Fahigkeit Arbeit zu verrichten,
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Die physikalische MaBeinheit fir die Energie (und damit auch
fir die physikalische GroBe Arbeit) ist ein Joule:
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Die Arbeit ist also genau so grof

wie beim direkten Hochheben!




Leistung
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Diese Energie reicht aus,
um 3,6 Mio 100g-Tafeln Schokolade einen Meter hochzuheben,



In einem Stausee gespeicherte Energie
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Wie viele Stunden kann man sich 0,3 - 702 hluk
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Bewegungsenergie (kinetische Energie)
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Der mit dieser Arbeit beschleunigte Kérper hat nun Energie

der Bewegung ("kinetische Energie") gespeichert:

EA;_\; rz:m\/l



Experiment: Lageenergie wandelt sich beim Herunterfallen
des Karpers in kinetische Energie um:
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Der Energiesatz der Mechanik:

In einem abgeschlossenen System bleibt bei Reibungsfreiheit die gesamte mechanische Energie erhalten.
Die verschiedenen Energieformen kdnnen sich ineinander umwandeln.
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1. Aufgabe: Fadenpendel (siehe oben)

a)
Wenn das Pendel in der Anfangsstellung ist, hat es die Hohe h = 10cm iiber dem tiefsten Punkt. Welche
Geschwindigkeit hat das Pendel im tiefsten Punkt, wenn die Reibung vernachléssigbar ist?

b)
Gib eine qualitative Erkldrung dafiir, dass das Zeit-Energie-Diagramm nicht den folgenden Verlauf hat.
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